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Barvy lásky
Jakou barvu může mít láska? Tuto otázku s sebou dovezl dívčí 

soubor STŘE(V)DA z Litoměřic. Celou inscenací nás provází 
skutečné barvy, které zmíněnou lásku představují a vyzdvihují. 
Celé dílo je podtrhnuto poezií, která dokresluje děj. Inscenace 
prozrazuje, že láska má mnoho podob, a že mezi láskou a 
manipulací existuje velmi tenká hranice. Co se stane, pokud 
milujeme více než druhý? Co pro to obětujeme? To vše nám 
dívky ve své hře prozradí.

Redakce velmi silně vnímala tíhu tohoto tématu. Líbila se nám 
barevná symbolika jednotlivých postav a názorná ukázka, že 
milovat někdy nestačí. Vyzdvihli bychom také herecké výkony 
dívek, které pomohly celkovému vjemu. Závěrečná scéna byla 
opravdu silná a několik diváků dostala až k slzám. Tři přátelé a střet s novým režimem. O tom je inscenace 

divadelního ateliéru Paměti národa. Děj se odehrává v 50. letech 
minulého století a začíná právě velkou změnou- režimu. Tři 
přátelé školou povinní si zdaleka neuvědomují vážnost situace 
a je vidět, že jsou na ně přenášeny názory jejich rodin. Jejich 
osudy se následně spletitě vyvíjí a ne každý dopadne dobře. 
Dobové kamerové záběry nám pomůžou se orientovat v době, 
kdy se děj odehrává a celkově dokreslují dojem z inscenace.

V redakci jsme ocenili, jak soubor vyjádřil vnitřní rozpolcení 
každého z nich pomocí stínohry. Zaujala nás práce s publikem, 
při které soudružka učitelka donutila stoupnout si i diváky. 
Celkově na nás představení působilo přirozeně, a jsme rádi, 
že se soubor dotkl této doby. Pokud vás toto téma zaujalo, 
nenechte si ujít výstavu, která probíhá v Liebigově paláci a 
věnuje se stejnému období.

Paprsek v temnotě

Porota nejprve pochválila především technickou stránku celé 
inscenace. Vyjádřila tak obdiv a odvahu vybrat si pro svoje 
vystoupení práci s barvami. Kromě vizuálně zajímavých prvků 
soubor do inscenace zakomponoval také poezii. “Je dobré, že 
na tomto festivalu takové představení bylo, tím myslím poezii 
s přesahem do performance. Výběr textu je podle mě výborný,” 
komentuje porotce Petr Váša. Naopak souboru vytkl, že by 
některé detaily mohly být dotažené k dokonalosti. “Kdybyste 
měli chuť promyslet každé heslo a každý pohyb, bylo by to 
dokonalé,” dodal.

Skeptičtější byla Jitka Šotkovská. “Měla jsem z toho první 
dojem, zda jste si neukousli velké sousto. Je to divadlo poezie, a 

to je velmi těžký žánr, chce to velkou hereckou a dramaturgickou 
dovednost,” doplnila. Věnovala se také výběru textu. Jelikož 
soubor si zvolil poezii, která je ztvárněná také hudebně, lidé 
mají podle Šotkovské na soubor určité nároky. “Je to složitý 
úkol, jelikož si to už nemůžete uchopit jakkoli po svém, protože 
ty písně jsou už pro lidi známé,” vysvětluje.

Důvěru souboru vyjádřila Michaela Váňová. “Sama jako 
herečka nemám ráda divadlo poezie, je to pro mě těžké. Vy jste 
měli hodně rekvizit a nástrojů, jako je třeba barva, což mě může 
rozptylovat a pak nevím, co mám vlastně říkat. Ale já jsem o vás 
vůbec strach neměla,” ujistila soubor Váňová.

Divadlo poezie, barvy 
i napínavá performance



Podle poroty je velmi důležité předávat svědectví z historie 
naší země, za což soubor mnohonásobně pochválili. Například 
Michaela Váňová by ale od herců očekávala větší osobní 
napojení na příběh. „Je pro mě těžké vysledovat, do jaké míry 
jste do toho vkládali svoje příběhy a ten váš vztah. Viděla 
jsem sled situací, které byly na mě hodně kraťoučké – to mi 
sice nabízelo možnost vlastní interpretace, ale současně mi to 
nedávalo možnost být dost vtáhnutá do toho příběhu. Nechalo 
mě to jen pasivním divákem, co kouká na televizi, a nechá si vše 
odvyprávět,” přiznává Váňová.

Podobný názor zastala i Jitka Šotkovská. “Oceňovala bych, 
kdyby tam bylo to vaše vztahování se k minulosti. Nejen 
odvyprávět, jak to bylo, ale co si o tom myslíte,” říká porotkyně. 
Navíc souboru doporučuje, aby doplnil více paralel s dnešním 
světem. “Divadlo nás učí empatii a dává nám jiný pohled. 
Viděla jsem něco, co za mě bylo jen napůl cesty. Na mě to bylo 
velmi černobílé,” vytýká souboru Šotkovská. 

Petr Váša zase hercům doporučil podívat se na události očima 
mladé generace. “Je tam silný moment, že hrůza komunismu 
se skrývá v tom, jak dokázali působit na mládež. Lepší by bylo, 
kdybyste nám nabídli tu situaci, jak komunisté manipulují s 
mládeží, když vy sami mládež jste,” nabízí radu souboru Váša. 
Vyjádřil se také k písni, kterou jsme mohli slyšet na začátku 
představení. “Kytarista by se měl naučit akordy. Zpěvačka má 
šarmantní hlas, ale moc dobře neintonuje,” doplnil. Celkově 
porota ale vyzvihla velkou odvahu hudebníků, kteří s písni před 
diváky vystoupili.

Na dně mořských vln
Inscenace polského souboru ZaSwiaty nám ukázala příběh 

o velrybě, vodě i měsíci. Autorské představení se odehrává v 
mořských vodách a je plné tajemství.

V redakci nás velmi zaujalo světelné, hudební i pohybové 
zpracování. Herci kromě vlastního hlasu využili také hudebních 
nástrojů. To dodalo celému vystoupení magickou atmosférů. 
Práce s různými hlasitostmi zvuků navíc podpořil celkovou 
dynamiku představení. Oceňujeme taky pěkné kostýmy, které 
soubor sladil do temných barev. Hlavní roli hrála také práce s 
prostorem a útvary, které svými těli herci vytvořili.

Měl jsem pocit, že tvoříte sochy 
nebo sousoší, popsal divácký zá-
žitek z inscenace Vítek Malota

Na začátek společné diskuse nad představením Na dně 
xkterými soubor pracuje. Svět pod hladinou může odhalovat 
různé démony. Soubor ve své inscenaci pracoval s mužskou 
a ženskou energií a s tím, co přesně mužství a ženství je. 
Inscenace je ale podle souboru pořád v procesu. „Stále hledáme, 
objevujeme,“ popisovala vedoucí Karolina Rosocká. Velkým 
tématem diskuse byla závěrečná scéna, kdy dívky v rolích sirén 
vábí. Inscenace je podle souboru stále v procesu. Například 
závěr je tak ještě není dokončený.

Soubor porota ocenila za velkou preciznost a soustředění. 
Vít Malota jeijich práci přirovnal k sochařskému umění. „Měl 
jsem pocit, že vlastně tvoříte sochy nebo sousoší. To sousoší 
je barokní, protože ta esence zla, ďábel, tak není to zlo děsivé, 
ale zlo lákavé,“vysvětlil.Kromě toho ještě doporučil zapracovat 
na koncentraci na jevišti. Zejména odstranit mechaničnost 
některých pohybů. „Aby ten pohyb šel z té vnitřní energie,“ 
doplnil. 

Celkově byla ale porota s inscenací velmi spokojená. Ocenila 
jednotnost a souhru a zejména pak otevírání důležitých 
společenských témat.

Rach, ciach! Srdce v prach!
Inscenace polského souboru Nožky v čaji se rozhodl vydat se 

na cestu za hledáním srdce. Jaké to je svoje srdce vyplivnout, 
zakopat a s ním i všechno, co bolí? Na to se snaží odpovědět 
inscenace Rach, ciach! Srdce v prach! 

Nám se nejvíce líbila naprostor perfektní pohybová příprava 
souboru. Při společných sestavách herečky působily jako jedna. 
Podobně jsme to vnímali také u mluveného slova. Společné 
repliky dívek totiž zněly jako jeden intenzivní hlas. Vizuálně 
jsme také ocenili hlavně kostýmy, jejichž barvu soubor 
připodobnil odstínu srdce.

Je důležité předávat svědectví z 
historie naší země
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Inscenaci porota hodnotila jako velmi dobrou. Agnieszka 
i Vítek zmiňovali důležitost tématu. Vítek zároveň ocenil, 
že soubor své problémy komunikuje skrze divadlo. „Jste 
instagramová, tik toková, klipová generace, a je pro mě důležitá 
ta vaše divadelní zainteresovanost,“vysvětlil. To podpořila 
i Agnieszka. „Je důležité mluvit o tom špatném, jinak člověk 
nemůže vědět, co je dobré.“

Souboru porota doporučila přidat na hlasitosti a taky 
zapracovat na přirozenosti. „I když jsem ne všemu rozuměl, 
poznal jsem, že mluvíte po čárkách, frázovaně,“ vysvětloval. 

Obecně ale porota chválila. Soubor s nimi taky diskutoval, 
jak dál by se inscenace mohla posouvat. Stejně jako soubor 
ZaŚwiaty je totiž inscenace stále v procesu.

Myriam
Vítejte v kavárně Myriam! Soubor Žoviální Reciprocita nás 

přenáší do podniku, do kterého nechcete, aby vás někdo pozval. 
Petr se postupem času dozvídá nepříjemnou pravdu o tom, jak 
tento podnik funguje. Zjišťuje, že stojí proti všem a sám stojí 
před otázkou, zda podlehnout a nebo bojovat. 

Ocenili jsme, že se celý příběh odehrál v jedné místnosti, 
což ale vůbec neubylo na dynamičnosti. V příběhu nechybělo 
spoustu vtipných, až karikaturních pasáží, které rozesmály celé 
publikum. Celkově se nám líbilo, že Petra pokoušeli všichni v 
kavárně, každý se svým sobeckým zájmem. Soubor nechává 
diváka před otázkou, jestli by se zachoval jinak, či stejně. Tak 
co? Pozvete někoho na houbičku?

Dáte si mandlovou houbičku?
“Pomohlo by tomu rychlejší tempo, to musí sypat, než si stihnu 

uvědomit, že už vlastně vím, jak to celé skončí,” vyjadřuje se 
Jitka Šotkovská k inscenaci. Podle ní totiž zvolená hra funguje 
v opakujících se cyklech jako kolovrátek a je potřeba zrychlit 
rytmus scén. K tomu se přidala i Váňová. “Umím si představit, 
že ten Petr (hlavní role) bude mít to reálné tempo jednání. Ale 
on se nestačí divit a všechno mu dochází pomaleji. Tempo se ale 

Když nemluvíme o tom 
špatném, nemůžeme po-
znat, co je to dobré

zrychlí jinde a okolo to pofrčí,” doporučuje souboru Váňová. k 
hlavní roli měla dovětek i Šotkovská. “Je potřeba dát si pozor 
na vývoj toho překvapení, ať ho neprozradíte hned. Více bych 
zapracovala na vztahu Petra s Julií (jeho partnerka),” doplňuje 
porotkyně.

“Prospělo by tomu to, kdyby každá postava věděla, co se od 
ní očekává. Některé postavy jsou extrémní až karikaturní, 
ten balanc je tam potřeba, protože každé vybočení to ruší,” 
přidává se do debaty Petr Váša. Celkově kladně porota hodnotí 
především výběr předlohy, kterou soubor ztvárnil.

Soubor Kostrbatá improvizace si připravil inscenaci KAT, 
která nás zavedla do příběhu ze začátku 16. století. Anglie totiž 
v té době procházela velkými změnami - po smrti Jindřicha 
VIII. Tudora se vlády ujímá Alžběta I. Na její trůn si ale dělá 
nárok Marie Stuartovna. Příběh z Anglie si ale soubor pojal po 
svém. Skutečnými událostmi nás provází mladý kat, který se 
rozhoduje mezi svým osudem - školou, rodinou, budoucností a 
řemeslem kata. Nakonec ho příběh zavede až k Marii Stuartovně.

V redakci jsme velmi ocenili práci se stínohrou, která hezky 
vykreslila celou scénu. Výkony herců povýšili celou inscenaci 
ještě na vyšší úroveň. Celý příběh pěkně podtrhly také dobové 
kostýmy.

KAT

Popravit! Ne, jsem nevinný!
Inscenaci od stejné lektorky, jako předchozí představení 

Myriam, ohodnotil porotce Petr Váša o něco kladněji. “Mně 
to přišlo dotaženější než předchozí inscenace,” přiznává. 
Věnoval se hlavně tématu vyrovnanosti. “Přešli jste z civilní 
do stylizované mluvy. Uhnul jsem pozorností a těšil jsem se, 
že příběh bude v moderní škole. Trvalo mi, než mi to došlo, 
že je to ve středověku,” dodává Váša. Negativum od něj získala 
například stínohra. Naopak za pozitivum považoval zajímavé 
téma.

“Pro mě bylo těžké se zorientovat v tom záměru. Odkud a 
kam jdete, čí příběh teda hrajete? To je jako pejsek a kočička, 
když peče motivický dort. Přišlo by mi skvělé rozvíjet přes 
historickou paralelu příběh toho šikanovaného kata,” vyjádřila 
se Jitka Šotkovská. Michaela Váňová zastala podobný názor. “Je 
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Jedenácté
Nezáleží na tom, jak vypadáme. Před Bohem jsme si všichni 

rovni. A všichni máme právo na to žít. To je poselstvím inscenace 
Jedenácté polského souboru gymnázium s bilingvními třídami 
z Valbřichu. Soubor ve své inscenaci procházel vybraná období 
z polské historie. Pokaždé s podobnou myšlenkou a to smrtí a 
nesvobodou. V úvodu to byla válka, později komunismus a v 
závěru i aktuální moderní a přehlcená doba.

V redakci nás velmi nadchla scénogra� e. Jednoduchá, ale 
přitom velmi propracovaná. Zavěšené košile na ramínkách a 
jen pár dalších rekvizit. Velmi se nám líbily kravaty, které měly 
velkou řadu významů. Ať už odznaky, nebo věnec na hlavě 
jedné z hrdinek a mnoho dalšího. To že měla řada rekvizit 
vícero využití jsme velmi ocenili. Opravdu velký ohlas v nás ale 
zanechala ta síla celé výpovědi. Promluvy chóru byly mnohdy 
až mrazivé. Stejně tak závěrečná píseň, potažmo modlitba.

to takové, co dům dal. Vidím tam civilní oblečení a do toho 
dobové prvky kata. Lepší se na historické prvky vykašlat,” radí 
porotkyně. 

Porota se ale shodla na tom, že inscenace obsahovala mnoho 
povedených komediálních momentů.

Některé prvky znám, ale vy jste 
dokázali překvapit

Jako první porota se souborem diskutovali, jak vlastně 
inscenace vznikla. Skupina na ní pracuje od září. Porota s 
velkým obdivem komentovala připravenost a celý rozsah. Vítek 
ocenil, že ho soubor dokázala stále překvapovat. „Některé prvky 
znám, třeba to jak se svléká ta košile a postava se jakoby mačká 
na tu látku, znám i krev, ale co mě opravdu dokázalo překvapit, 
když ta dívka hleděla jakoby nad nebo spíš skrz tu košili,“ 
okomentoval jeden z příkladů. Zmínil taky, že ho inscenace pro 
něj měla velký smysl i přes to, že není Polák. 

Soubor na inscenaci stále pracuje a proto byli velmi otevřeni 
veškerým poznámkám poroty. Agnieszka například mluvila 
o určité těžkosti některých scén. Některé pro ni byly příliš 
patetické. „Třeba v té válce. Ten obraz byl patetický, ta slova taky 
a pak ještě ta hudba. Dělala mi takovou bariéru mezi mnou a 
tím vaším sdělením,“ vysvětlila. Popsala, že zkrátka v tu chvíli 
už nebyla emocemi schopna jít za nimi. Hudbu by proto zvolila 

jemnější nebo méně dramatickou. Tuto myšlenku podpořil i 
Vítek, když zmínil mikrofon v závěrečné scéně, který by podle 
něj nebyl potřeba. Soubor argumentoval obavami z hlasitosti 
slov. V tom případě Vítek doporučil třeba i zcela odstranit v 
závěru hudbu. Zkrátka mikrofon podle něj proměnil ten závěr 
ve výstup. Další rady padly třeba ohledně práce s voděním košil.

Nicméně celou řadu prvků porota chválila. Vítek opět použil 
přirovnání. Tentokrát ovšem k antickému divadlu. „Ten důležitý 
chór který komunikuje s jedním, který je poslem nebo nějakým, 
řekněme, průvodcem. Je to zkrátka dialog chóru a jednotlivce.“ 
Současně děkoval za obrovskou energii, kterou v celé inscenaci 
soubor má.

Páteční večer se nesl v duchu 
hudby. V sále hotelu Zlatý Lev k 
tanci i poslechu zahrála a zazpí-
vala kapela Hyjé.

Koncert
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Celý workshop se zdál jako perfektní rozcvička nejen pro 
hlas účastníků, ale také pro jejich hlavu. Lektorka totiž celý 
workshop vedla v angličtině.

Před každou prací s hlasem je nejprve potřeba dobře rozehřát 
své hlasivky, plíce i bránici, a to dechovými cvičeními. Nejprve 
se střídáním hlásek S a Č zaměřili na různé druhy dýchání a 
připravili tak svou bránici na celý workshop. Aktivita tak trochu 
připomínala projíždějící vlak.

Postupně se pak dostali k práci s hlasem. Nejprve rozvibrovali 
svůj hrudní hlas dlouhým „ooommmmm“. Sledovali, jak se při 
takové aktivitě chová jejich krk, hlava i hrudník.

Později se celá skupina rozpohybovala – úkolem účastníků 
bylo chodit po místnosti, s tlesknutím se zastavit a zazpívat 
libovolný tón. Z pouhého workshopu se v okamžiku stal 
koncert pěveckého sboru.

Později práci s hlasem posunuli na vyšší úroveň – jejich zvuky 
se snažili postupně měnit, propojit je a harmonizovat se zvuky 
jejich kamarádů. Ve skupinách se pokusili vytvořit zvukový 
plán a předvést ho ostatním. Se zavřenýma očima jsme se tak 
mohli přenést do rozličných prostředí, například do džungle, 
do továrny nebo do domorodého afrického kmene.

Zvuky nevydáváme jen my sami, ale také předměty kolem 
nás. Lektorka použila různé neobvyklé nástroje a účastníci 
workshopu měli za úkol poznat, o jaké zvuky se jedná. Například 
za pomoci kamenů nebo svícnu jsme si mohli poslechnout 
kouzelné zvukové plány.

Z WORKSHOPŮ
S, Č, S, Č… mmmmmmmm 
znělo na workshopu Zuzany 
Dobrzanské

Jak funguje looper? A co všechno s ním jde vytvářet? To si 
mohli vyzkoušet účastníci workshopu Loopuj! Není to ale jen o 
samotném přístroji, který dokáže mixovat zvuk, ale taky o hlase 
a zpěvu. K tomu taky vedla první z aktivit, kterou si Anička 
připravila. Jako rozcvičku si účastníci společně zazpívali kánon. 
Využití několika hlasů, které se v kánonech zpívají, zároveň 
velmi jednoduše vysvětluje základní princip looperu. Jde totiž 
o kombinaci několika stop, které spolu utváří celek.

Po úvodním rozezpívání si všichni společně ukázali základy 
práce s looperem. Jak nahrávat. Například velmi zajímavé je, 
že při nahrávání stopy musíte Record tlačítko zapnout vždy 
na první dobu. Na další první dobu jej zase vypnete. Pokud 
by totiž nahrávka skončila na době čtvrté, vznikla by ve 
výsledném zvuku tichá mezera. Nahrávat můžete zpěv, hlas, 
ale i nejrůznější zvuky. Pracovat se samozřejmě dá i s rytmem. 
Skupina se nejprve pomalu seznamovala, později ale pod 
vedením Aničky vymýšleli různé možnosti a zvuky, které by se 
k sobě dali kombinovat.

Velký ohlas mělo ale úvodní zpívání kánonů. Ve zbylém času 
se tak skupina vrátila ke zpěvu. Společně se naučili ještě texty 
dalších písní a kombinování několika hlasů a zvuků tak zkoušeli 
nejen skrze looper, ale prostřednictvím vlastních hlasivek.

Od kánonu k looperu. 
Workshop Loopuj! nabídl 
nespočet zvukových zážitků
Workshop lektorky Aničky 
Tretiagové
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Zpětná vazba
Barvy lásky Rach ciach, srdce v prach

Slaaaay!!! Although I didn‘t understand I still loved it. The 
use of paint was amazing.
It was awesome! (I don‘t understand most of your show but 
you had so much joy to play that warms my heart)

Nožky v čaji the best.
Bylo nádherné, Miluji ty sehrané pohyy, které jste dělaly, 
vypadaly jste nádherně v kostýmech. Pamatujte si, že přesto, 
co jste říkaly na jevišti, jste skvělá každá z vás.

Na dně mořských vln
Myslel jsem si, že to bude super a splnilo to mé očekávání.

KAT
COOL Show <3
Fakt mega krásné, hezká hrátka se stíny. Příběh hezky 
zpracovaný, fajn vtipy. 
Dobří herci, hlavně Dominik a jeho běh.
Byli jste skvělý až na Alexandra, který měl první polovinu 
brýle.

Myriam
Prokurátorka je nádherná
Všichni skvělí, hlavně prokurátorka
Moc povedené a chci IG všech holek
Moc hezké, dávám palec nahoru a režisérce přeji pevné nervy

Jedenácté

Mega silné.
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Za případné chyby v textu se omlouváme. 
Text neprošel editací. 
redakce: 
Kateřina Hartmanová
Karolína Lašáková
Kateřina Burešová

Fotogra� e: Ivo Mičkal, Filip Beneš
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Paprsek v temnotě
Jsem rád, že jsem se dozvěděl o české historii.
Poučné, díky za to.


